



铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年特别报道

1938年，琼崖抗日民族统一战线建立 云龙改编：同仇敌忾御日寇

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

不忘来时路，方知向何行。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，琼崖抗战是中国人民抗日战争史的重要组成部分。浴血抗战六年多，琼崖军民同仇敌忾、共御外侮，为抗日战争胜利作出不可磨灭的贡献。

即日起，本报推出“追寻抗战足迹”系列报道，探访岛内有代表性的抗战纪念设施、遗址，追寻先辈们抵御侵略、英勇斗争的足迹。我们再次倾听历史的诉说，感受那份荡气回肠的英雄气节与家国情怀，让伟大抗战精神在琼州大地代代相传。

H 追寻抗战足迹

编者按

这是几经波折的一次合作——一年多时间里，双方历经三轮艰难谈判，终于在民心所向中达成一致。

这是万众瞩目的一次握手——

兵戎相见11年后，枪口对外，剑指一处，共御外敌，护我琼崖300万同胞。

曾经的六月婆庙见证了这载入琼崖史册的一刻。如今在海口市琼山区云龙镇海榆南路9号，在六月婆庙旧址上建起的琼崖红军云龙改编旧址，仍在静静地向每一位来访者讲述着这段历史。

众望所归

一幅关于云龙改编的绘画，生动地刻画了那一天的场景——

六月婆庙前，一株大树下，人头攒动，个个脸上都洋溢着喜悦，背对着画面的一人一手叉腰，一手挥动着，正在慷慨激昂地讲话，一旁的小战士则手握着一面旗帜挥舞。

“云龙改编那天特别热闹。”海口市委党史研究室征研科二级主任科员周琪雄说。

1938年12月5日，琼山县（今海口市琼山区）云龙墟六月婆庙前，300多名红军全副武装列队，国民党琼崖守备司令王毅和中共琼崖特委书记冯白驹的双手握在一起，宣布琼崖红军游击队改番号为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”（简称琼崖抗日独立队），由冯白驹任独立队队长，并向冯白驹授军旗、关防。国民党琼崖守备司令部按独立队编制，每月发给军饷8000元，独立队在政治上和组织上保持独立自主。

冯白驹豪言壮志：“决不辜负琼岛同胞的期望和重托，誓死抗日，保卫琼崖！”此言一出，现场一片沸腾。

将他们紧紧围着的，是来自周边乃至琼崖各地的群众。大家敲锣打鼓，带着肉、水果等各种慰问品和物资，将写着“抗日独立队”“抗日先锋队”“人民子弟兵”等字样的锦旗送到现场，祝贺独立队成立，更是庆祝琼崖国共双方终于达成了合作抗日的决定。

周琪雄介绍，云龙改编前，琼崖红军游击队在土地革命中损失惨重，仅剩下数十人，枪



如今的海口市云龙镇琼崖红军云龙改编旧址。海南日报全媒体记者 张茂 摄

的军事训练中。日军屡次进犯，琼崖危在旦夕。形势逼人，队伍必须快速成长起来。

抵御日寇

云龙改编旧址内，有两座凉亭，一座名为“荡寇亭”，一座名为“凯旋亭”。改编，是为了抵御日寇，而凯旋，是抗日战争的必然结果。

云龙改编后，琼崖抗日独立队很快打响了第一枪。

1939年2月10日，日军入侵海南岛，仅半天就占领了海口、府城，旋即向东前进。在冯白驹的领导下，刚刚成立两个月的琼崖抗日独立队在云龙镇潭口渡口阻击气焰嚣张的日军，打响了党领导的琼崖抗日第一枪。

这一战提高了独立队在琼崖的政治影响，也极大地激发了琼崖人民群众的抗日热情。潭口阻击战后，许多青年纷纷要求加入琼崖抗日独立队。有当时广为流传的民谣为证：“送哥自愿去前线，哥在胸前红花挂，望哥机智与勇敢，保国保家流血汗，消灭日寇才回家，欢庆胜利枕心宽。”

就这样，琼崖抗日独立队不断发展壮大。1939年3月，独立队扩编为独立总队，由300多人发展到1000多人。在解放战争中，这支英雄的部队得到了更大的发展，被命名为中国人民解放军琼崖纵队，人数最后发展到2万多人，是琼崖革命的中坚力量。

新中国成立后，1952年，在六月婆庙旧址上，地方政府建设了云龙改编旧址，后又多次扩建，是全国首批100家爱国主义教育基地之一。

如今，抗日的硝烟已经消散了大半个世纪，和平的白鸽不时在琼岛上空飞舞，但保家卫国的历史不能遗忘。

从2014年开始，云龙镇成立了红色文化讲解青年志愿者服务队，为琼崖红军云龙改编旧址和冯白驹故居的参观者提供义务讲解。云龙镇中心小学也改名为海口琼崖纵队红军小学，依托云龙改编旧址，挖掘身边红色资源，成立了“小红星小导游”队伍，义务提供讲解服务。

（本报海口6月24日讯）

国家林草种质资源设施保存库海南分库下月试运行

近日，俯瞰位于屯昌县枫木实验林场的国家林草种质资源设施保存库海南分库项目。

该项目占地达1万余平方米，主体建筑为地下一层、地上四层的多功能科研大楼，建筑功能包括种质资源低温库、超低温库、标本馆和各类实验室等，计划于7月中旬试运行。项目将立足海南，面向我国西南、华南及全球热带国家和地区，计划入库林草种质资源16320份，致力于建设国际一流的热带林木种质资源保存中心、科研开发中心、种源交流中心等。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



我省出台推动会展业高质量发展财政奖励实施细则

◀上接A01版

连续三届绩效评价获得优秀等次的展览，原则上可在上述支持标准的基础上，分别按奖励标准的50%、40%、30%再奖励三届。连续三届绩效评价获得优秀等次的会议，原则上可在上述支持标准的基础上，分别按奖励标准的50%、40%再奖励两届。

“这意味着，每个展览培育期最长八届，累计奖励最高可达5700万元；每个会议培育期最长五届，累计奖励最高可达1125万元。”省商务厅相关负责人说。

《实施细则》自2025年9月1日起实施，有效期三年。《海南省支持会展业发展资金管理办法》等文件同时废止。

我省13万余名考生今起中考

◀上接A01版

严厉打击作弊行为和涉考违规行为，加强考试环境综合治理，强化各环节安全保密，落实考生治安、出行、食宿、卫生等保障，营造和谐温馨考试氛围。

省考试局提醒，考生和家长要提前熟悉考点所在位置、周边环境，合理规划考试当天出行时间和路线。中考期间恰逢暑热天气，考前需关注天气变化，注意防

暑降温并携带雨具，赴考途中注意交通安全。到达考点后，可根据考点工作人员的指引，进入考点指定位置避雨备考。

考试过程中，考生如需提问，应先举手，得到允许后，可询问有关试卷字迹不清、卷面缺损、污染等问题。不得向监考员询问涉及试卷内容的问题。所有科目的考试在结束后方可交卷离场，不允许提前交卷。

中考期间，我省部分市县将对各考场周边路段实施交通管制，以维护良好交通环境，确保考点交通畅通，为考生提供一个良好的考试环境。

据悉，我省中考成绩将在7月16日左右公布，届时考生可通过省考试局官网、“海南考试”微信公众号等平台关注中考成绩，及时了解和获取考试招生信息。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排公布

◀上接A01版

五是，9月18日，以辽宁省委、省政府名义，在沈阳市“九一八”历史博物馆举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式。六是，10月25日前后，举行纪念台湾光复80周年大会。支持海外侨胞在当地组织相关的纪念活动。七是，12月13日，以中共中央、国务院名义，在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。八是，公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录。对抗战纪念设施和抗战遗址、遗物进行修缮保护，推介一批抗战主题展陈精品。九是，围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，创作推出一批文艺作品和主题出版物；加强学术研究，确立一批重点课题。此外，还将发行纪念币和纪念邮票。十是，各地区各部门结合实际组织开展群众性纪念活动。香港、澳门也将组织开展系列纪念活动。

随后，阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽棵介绍了阅兵有关情况。他说，这次阅兵由徒步方队、装备方队和空中梯队组成，在总体设计上，科学安排解放军和武警部队参阅力量，精心编组各受阅方队、梯队。

主要有以下3个特点：第一个特点是，既注重历史传承，又富含时代特色，一方面，通过展示抗战部队老番号、老功勋和特有精神，彰显对英烈的缅怀、对功勋的崇尚、对抗战精神的传承，体现抗战英雄用生命和鲜血铸就的历史丰碑，永远屹立在中国人民的心中，永远激励着人民军队誓死捍卫国家和民族尊严；另一方面，通过展示我军新体制、新能力、新风貌，彰显新时代强军事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，体现人民军队向世界一流军队迈进的铿锵步伐。第二个特点是，既体现军种特色，又展现一体化联合，徒步方队，重点展示我军改革重塑后的新的军兵种结构布局，以及“三结合”的武装力量组成；装备方队，重点展示我军装备体系建设最新成果，通过群队联合、方队合成的编组方式，体现我军联合指挥、联合行动、联合保障的力量运用新模式，反映我国武器装备自主创新能力；空中梯队，重点展示我空中作战力量展示，又有新域新质力量参阅，这次参阅的所有装备均为国产现役主战装备，我们在展示新一代传统武器装备的基础上，也安排部分无人智能、水下作战、网电攻防、高超声速等新型作战力量参阅，体现我军适应科技发展和战争形态演变、打赢未来战争的强大能力。

目前，按照党中央、中央军委批准的阅兵总体方案，我们正在有序展开各项准备。这次阅兵，我们坚持勤俭建军原则，充分依托既有条件组织实施，最大限度提高阅兵的效费比。

在回答记者提问时，胡和平表示，根据这次纪念活动的总体安排，将邀请有关国家的领导人、前政要、高级别官员，有关国际组织的主要负责人，外国驻华使节、武官和国际组织驻华代表，为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表出席纪念活动。

吴泽棵表示，这次阅兵，受阅的武器装备全部为国产现役主战装备，是我军体系作战能力、新域新质战力、战略威慑实力的集中展示，是我国武器装备自主创新能力的集中体现。主要有以下几个特点：第一个特点是，成体系。参阅的所有武器装备都是从各军兵种作战部队遴选抽组，既有一部分战略打击力量，也有一部分战役战术先进装备，还有一些与未来战争形态相匹配的新质力量。第二个特点是，要素全。基本涵盖了指挥控制、侦察预警、防空反导、火力打击、综合保障等各类型力量。第三个特点是，实战化。按照作战群队编组受阅，体现了信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜的特点。

吴泽棵说，这次阅兵聚焦诠释抗战胜利主题，注重抗战元素、历史元素融入设计，主要体现在三个方面：第一个是，传承抗战血脉。参阅部队大多从具有抗战部队血脉的单位中抽组，涵盖了八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗战主力，充分反映人民军队艰苦卓绝的抗战历程，反映红色基因的历史传承。第二个是，崇尚功勋荣誉。遴选我军抗战时期的功勋荣誉旗帜，体现人民军队在抗日战争中取得的伟大胜利、建立的不朽功绩，表达对革命先烈的深切缅怀、对功勋荣誉部队的始终铭记、对优良传统作风的接续传承。第三个是，重温历史经典。这次阅兵我们抽组联合军乐团，演奏一些大家耳熟能详的抗战经典曲目，专门设计了阅兵专用标识等，让全国人民重温抗战历史、感悟抗战精神，激励人民军队誓死捍卫国家和民族尊严。

今年是中国军队参加联合国维和行动35周年。吴泽棵表示，今年阅兵将安排执行维和任务的部队参阅。民兵是我国武装力量的组成部分，是中国人民解放军的助手和后备力量。这次阅兵将安排民兵方队参阅，这是民兵首次参加以纪念抗战为主题的阅兵活动。

据悉，这次阅兵将安排参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表和抗战烈士亲属代表，邀请国民党抗日老兵，以及为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表到现场观礼。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年6月23日12时—6月24日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	优	7	16
三亚市	优	7	13
五指山市	优	4	11

发布单位：海南省生态环境监测中心